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ВСТУП 

 

Швидкий розвиток сучасного технологічно та інформаційно 

насиченого, але нестабільного світу щодня ставить нові виклики перед 

людським розумом. Інтелект і розумові здібності особистості 

перетворюються на найцінніший ресурс сьогодення, що підкреслює 

важливість ефективного розвитку інтелектуального потенціалу молодого 

покоління. 

Відповідно до окреслених викликів сьогодення в освітніх нормативних 

документах, таких як Концепція «Нова українська школа» та Державний 

стандарт початкової освіти, акцентується увага на формуванні 

інтелектуальної культури здобувачів освіти, яка є важливим чинником 

особистісного розвитку учнів, створює міцну основу для їхньої успішної 

навчальної діяльності та сприяє розвитку здібностей до самовдосконалення, 

саморозвитку й самостійного навчання. 

Інтелектуальну культуру трактують як рівень розвитку особистості у 

сфері інтелектуальної діяльності, який дозволяє здобувати нові знання, 

формулювати пізнавальні цілі, планувати власну діяльність, виконувати 

пізнавальні операції різними методами, працювати з різноманітними 

джерелами інформації, а також розв’язувати завдання та проблеми різного 

рівня складності. Це багатокомпонентне явище, яке охоплює загальні й 

спеціальні навчальні вміння, логічне та критичне мислення, здатність до 

самоосвіти й адекватної самооцінки [76, с. 526]. Таким чином, інтелектуальна 

культура є базисом для формування компетентного, самостійного та 

відповідального учасника освітнього процесу. 

Аналіз наукових досліджень щодо інтелектуального розвитку дітей 

свідчить про активне опрацювання проблеми інтелектуальної сфери в 

психології. Зокрема, дослідники дають її визначення, аналізують структуру 

та розкривають механізми реалізації ініціативної пізнавальної діяльності. У 

педагогічній науці накопичено значний масив публікацій, які висвітлюють 
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питання інтелектуального розвитку, здібностей та обдарованості школярів, 

формування основ навчальної діяльності та створення умов для 

самореалізації учнів. Питання формування інтелектуальної культури 

молодших школярів є предметом дослідження у працях таких учених, як 

Г. Баклан, І. Бартєнєва, В. Звєкова, Н. Касьянова, В. Ковбасюк, О. Ноздрова, 

О. Савченко, І. Онищенко, І. Щербатюк та інших.  

У сучасних умовах особливої актуальності набуває впровадження 

інноваційних підходів і засобів для формування інтелектуальної культури в 

учнів початкових класів. Це зумовлено необхідністю адаптації до викликів 

інформаційного суспільства, що потребує від педагогів інтеграції цифрових 

технологій, розвивального навчання та інших сучасних методик. Як бачимо, 

дослідження цієї теми є не лише теоретично значущим, а й практично 

зорієнтованим на потреби сучасної освіти, що й зумовлює актуальність 

теми нашого дослідження. 

Мета кваліфікаційної роботи – теоретично обґрунтувати й 

експериментально перевірити ефективність застосування інноваційних 

технологій для формування інтелектуальної культури здобувачів початкової 

освіти на уроках мовно-літературної освітньої галузі. 

Відповідно до теми й мети дослідження сформульовано завдання 

дослідження:  

1)  проаналізувати сучасні наукові підходи до формування 

інтелектуальної культури молодших школярів; 

2)  визначити педагогічний потенціал інноваційних технологій у 

формуванні інтелектуальної культури здобувачів початкової освіти на уроках 

мовно-літературної освітньої галузі; 

3)  розробити систему роботи з формування інтелектуальної культури 

молодших школярів на уроках української мови та літературного читання 

засобами інноваційних технологій; 
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4)  провести експериментальне дослідження ефективності розробленої 

системи роботи, оцінити ефективність застосування інноваційних технологій 

у формуванні інтелектуальної культури молодших школярів. 

Об’єкт дослідження – процес формування інтелектуальної культури 

учнів початкових класів Нової української школи.  

Предмет дослідження – система роботи з формування інтелектуальної 

культури молодших школярів засобами інноваційних технологій на уроках 

мовно-літературної освітньої галузі. 

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що ефективність 

процесу формування інтелектуальної культури здобувачів початкової освіти 

на уроках української мови та літературного читання підвищиться за умови 

впровадження інноваційних технологій, сприятиме підвищенню рівня їхніх 

когнітивних і творчих здібностей, розвитку критичного та логічного 

мислення, а також покращенню їхньої здатності до самостійного навчання та 

самоосвіти. 

Методи наукового дослідження: теоретичні (аналіз, синтез, 

узагальнення, систематизація наукових джерел із проблеми дослідження); 

емпіричні (вивчення педагогічного досвіду, спостереження, опитування, 

педагогічний експеримент), методи кількісного та якісного аналізу даних. 

Експериментальна база дослідження: Кам’янець-Подільський ліцей 

№5 Кам’янець-Подільської міської ради Хмельницької області. 

 Наукова новизна: з’ясовано особливості впливу інноваційних 

технологій на розвиток ключових компонентів інтелектуальної культури 

учнів початкових класів, обґрунтовано педагогічну цінність інноваційних 

технологій у формуванні інтелектуальної культури молодших школярів, 

розроблено й апробовано методичну систему використання інноваційних 

технологій на уроках мовно-літературної освітньої галузі для формування 

інтелектуальної культури здобувачів початкової освіти. 

Практичне значення: результати дослідження можуть бути 

використані вчителями початкової школи для вдосконалення освітнього 
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процесу, а також для розробки методичних рекомендацій щодо застосування 

інноваційних технологій у навчанні. Рекомендації можуть бути впроваджені в 

програму підготовки вчителів початкових класів, зокрема в контексті 

розвитку інтелектуальної культури учнів через мовно-літературну освіту. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

апробовано під час участі в міжнародних, всеукраїнських і регіональних 

науково-практичних конференціях («Актуальні питання початкової освіти: 

досвід, реалії, перспективи», 19-20 жовтня 2023 р., 17-18 жовтня 2024 р., 

м. Кам’янець-Подільський; «Українська та іноземні мови в початкових 

класах: актуальні проблеми наступності дошкільної і початкової освіти», 14-

15 березня 2024 р., м. Кам’янець-Подільський), студентських конференціях 

(всеукраїнська науково-практична конференція здобувачів вищої освіти й 

молодих вчених «Актуальні питання сучасної освіти в Україні: виклики та 

перспективи», 23-24 жовтня 2024 р., м. Кам’янець-Подільський; наукова 

конференція студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2023-2024 н.р.). 

Результати дослідження обговорено на заняттях наукової проблемної групи 

«Актуальні проблеми мовно-літературної освіти молодших школярів» та на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2023-2024, 

2024-2025 н.р.).  

Опубліковано статтю «Інтелект-карти як засіб формування 

інтелектуальної культури здобувачів початкової освіти на уроках української 

мови» у збірнику наукових праць студентів і магістрантів педагогічного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (Вип. XX, 2024) [51]. 

Структура та зміст роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. 

Обсяг роботи – 77 сторінок.  

Зміст роботи. У вступі обґрунтовано актуальність теми дипломної 

роботи, визначено її мету, завдання, об’єкт та предмет, методи наукового 
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дослідження, гіпотезу, новизну, практичне значення отриманих результатів. 

У першому розділі «Теоретичні основи формування інтелектуальної 

культури здобувачів початкової освіти засобами іноваційних технологій» 

розкрито теоретичні засади формування інтелектуальної культури здобувачів 

початкової освіти засобами інноваційних технологій. З’ясовано сутність 

поняття «інтелектуальна культура», її складові та значення в освітньому 

процесі. Окреслено особливості інтелектуального розвитку молодших 

школярів, враховуючи сучасні виклики та потреби, а також підкреслено роль 

інноваційних технологій у стимулюванні їхнього пізнавального інтересу, 

творчого мислення та саморозвитку. Узагальнено наукові підходи до 

використання інноваційних засобів у формуванні інтелектуальної культури та 

обґрунтовано їх важливість для гармонійного інтелектуального розвитку 

дітей у початковій школі. 

У другому розділі «Методичні аспекти використання інноваційних 

технологій для формування інтелектуальної культури молодших школярів на 

уроках мовно-літературної освітньої галузі» висвітлено методичні 

особливості використання інноваційних технологій для формування 

інтелектуальної культури молодших школярів на уроках мовно-літературної 

освітньої галузі. Розглянуто особливості впровадження методів і прийомів, 

які сприяють розвитку інтелектуальної культури учнів у межах мовно-

літературної освіти, а також запропоновано систему роботи, орієнтовану на 

інтерактивні, діяльнісні й візуальні підходи. Описано організацію 

експериментального дослідження і подано аналіз отриманих результатів. 

У висновках подано підсумки здійсненого наукового дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

 

Під час здійснення кваліфікаційного дослідження було розв’язано 

низку теоретичних і практичних завдань, що дозволяє зробити узагальнені 

висновки. 

Інтелектуальна культура молодших школярів є важливою складовою 

їхнього особистісного розвитку, що виявляється у здатності до критичного 

мислення, творчого підходу до розв’язання завдань, самостійності у 

пізнавальній діяльності та прагненні до самовдосконалення. Ця якість є 

ключовою для сучасної освіти, яка орієнтована на формування компетентної, 

мислячої особистості.  

Мовно-літературна освітня галузь має великий потенціал для розвитку 

інтелектуальної культури, оскільки навчальний матеріал сприяє формуванню 

логічного мислення, розвитку творчості та вміння аналізувати. 

Інноваційні технології, зокрема інтерактивні, інформаційно-

комунікаційні, проєктні технології, Lego-технології, технології візуалізації, 

забезпечують можливості для ефективного розвитку інтелектуальної 

культури молодших школярів. Їх використання дозволяє урізноманітнити 

освітній процес, зробити його динамічним та цікавим, стимулюючи учнів до 

активної пізнавальної діяльності, творчості та співпраці. 

Експериментальне дослідження, проведене у 2-х класах, 

продемонструвало ефективність розробленої системи роботи. У ході 

формувального етапу експерименту рівень сформованості інтелектуальної 

культури в експериментальній групі значно підвищився, що підтвердило 

доцільність впровадження інноваційних технологій. Зокрема, зросла кількість 

учнів із високим рівнем сформованості інтелектуальної культури, тоді як 

кількість школярів із низьким рівнем значно зменшилась. Порівняльний 

аналіз результатів експериментальної і контрольної груп підтвердив, що 

розроблена система роботи сприяє підвищенню рівня інтелектуальної 

культури учнів, активізації пізнавальної діяльності та підвищенню їхньої 
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мотивації. 

З’ясовано, що ефективність розробленої системи роботи з формування 

інтелектуальної культури здобувачів початкової освіти забезпечується за умов 

впровадження інноваційних технологій, створення мотиваційного й 

комфортного освітнього середовища, врахування індивідуальних 

особливостей учнів та зв’язку навчального матеріалу з життєвими реаліями.  

Важливим, на нашу думку, є підвищення професійної компетентності 

педагогів, системність і послідовність у застосуванні методів, що 

стимулюють творчу та пізнавальну активність школярів, розвиток їх 

критичного мислення, самооцінки та прагнення до саморозвитку. 

Практична значущість дослідження полягає у розробці вправ і 

методичних рекомендацій, які можуть бути використані педагогами 

початкової школи для оптимізації освітнього процесу. Вони сприяють 

інтеграції традиційних і сучасних підходів, орієнтованих на розвиток 

інтелектуального потенціалу молодших школярів. Результати дослідження 

демонструють, що інноваційні технології ефективно сприяють розвитку 

мислення, самостійності, креативності та комунікативних навичок у дітей. 

Отже, запропонована система роботи довела свою ефективність у 

процесі формування інтелектуальної культури молодших школярів. Її 

впровадження сприяє не лише підвищенню якості освітнього процесу, а й 

розвитку особистісних якостей, необхідних для успішного навчання та 

соціалізації в сучасному світі. 
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